

SUBSCRIPCIONES

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

El problema económico antillano

LAS SOLUCIONES II

Hemos dicho que el actual conflicto procede de la necesidad de resolver definitivamente el problema, siempre aplazado o postergado, de la constitución económica de la isla de Cuba, y por esta razón, según nuestro sentir, debe apreciarse en sus verdaderos términos, y proponer las medidas que verdaderamente exige.

Lo que debe recobarse del Gobierno para nuestras Antillas es un régimen dentro del cual, sin gravar las importaciones nacionales, se ofrezcan amplias facilidades al comercio extranjero. Admitanse en buen hora, con absoluta libertad de derechos, las producciones de la Península, reduciendo, por supuesto, á límites racionales el derecho de consumo sobre las bebidas; pero reduciéndose en proporción tal los que adeude la importación extranjera, que solo merezcan la calificación de *fiscales*, graduando estos mismos desde un tipo mínimo para los artículos de primera necesidad, hasta un tipo razonable y fijo para los que en la ciencia se conocen con el nombre de artículos de *renta*; no se autorizen diferencias en derechos de un mismo artículo que excedan del 12 al 16 por 100 del valor á que se ajustó el arancel de 1847, que rigió en la época en que más prosperó la isla de Cuba, cuyas diferencias, en rigor, debieran ser moderadas en cuanto al caso se refiere, en proporción con lo que se estima haya influido la acción de los tiempos en los adelantos industriales, y además sería muy conveniente se evitasen los efectos que son de temer de la Real disposición autorizando la admisión temporal en España de efectos extranjeros.

Esto es lo único práctico y concebible en un país que exporta casi todo lo que produce y necesita importar grandísima parte de sus consumos.

Y el presupuesto, cómo se cubre? Si el presupuesto se opone, contestáramos nosotros, es porque no puede mantenerse, sin notoria imprevisión, sobre sus bases actuales. Fácil nos será probarlo cuando la discusión de la nueva obra financiera del actual ministro de Ultramar, si es que llega á presentarla, como sería de desear, antes de terminar ambas Cámaras sus sesiones, en el verano.

Contra esta solución, definitiva y radical, única que puede dar á las Antillas una verdadera reforma arancelaria, que objeciones podrían aducirse?

Téngase presente que el Sr. Moret y Prendergast, ministro de Ultramar al publicarse en 9 de Septiembre de 1870 el Arancel, hoy vigente todavía, decía estas palabras: «Es un arancel puramente fiscal que se limita á fijar nuevos y más crecidos derechos á fin de aumentar los rendimientos de las aduanas, y que no puede tampoco presentarse más que con el CARÁCTER PROVISIONAL, que forzosamente le imprimen las circunstancias que le han dado origen, pues á medida que se varíe el sistema general tributario de la isla de Cuba, á medida que nuevos ingresos vengán á llenar las necesidades del presupuesto, este ministerio, siguiendo su constante tradición, y ajustándose á los principios por todos reconocidos, irá acercándose á la libertad de comercio más amplia y más absoluta, que es la verdadera base de prosperidad de las naciones, y en especial de los países coloniales.»

Ya hemos visto también que el propio autor de la ley de relaciones comerciales de 20 de Julio de 1852, decía: «que sería de desear que el actual orden de relaciones mercantiles en ambas Antillas se transformase, atendiendo solamente á sus necesidades peculiares y propia conveniencia, y según aconsejan principios científicos bien demostrados.»

Lo único, pues, que puede objetarse, es que el presupuesto quedaría indotado y ciertos intereses industriales metropolitanos perderían la protección que han logrado asegurarse.

El presupuesto no quedará indotado, sino porque gran parte de los gastos de que consta el de egresos, son excesivos ó improcedentes en cuanto no correspondan en justicia á Cuba satisfacerlos por sí sola.

Pero es un hecho que cualquier otra solución media que se proponga no será más fácil ni más realizable dentro de las conveniencias exclusivas del Fisco ó de los intereses metropolitanos, que la que acabamos de indicar.

Y caso de concertarse un verdadero tratado de comercio con los Estados Unidos, muy amplias habrían de ser las concesiones otorgadas para que, además de la reciprocidad que exige la cláusula adicional del *bill* Mac-Kinley, como inexcusable condición para no restablecer contra las producciones de Cuba los derechos sobre el azúcar, el café, etc., se inserte alguna que salve á las clases interiores y medianas del tabaco de aquella Antilla del rudo impuesto que tienen encima, y al cual precisa procurarle un pequeño, pero inmediato contrapeso, suprimiendo totalmente los derechos de exportación.

Indotado ha de quedar, pues, de todas suertes el presupuesto, si es que el buen sentido logra impedir que desafiemos la vigorosa gestión que ha de emprender muy luego Mr. Blaine, en virtud de los derechos que la cláusula Aldrich ha conferido al ejecutivo.

Todo lo que tienda á rebajar ó suprimir derechos en gran escala á las importaciones americanas, desorganizará tan radicalmente la renta de Aduanas, como la más amplia reforma que pudiera dictarse. Desconocer esta verdad es cerrar los ojos á la evidencia.

Se dirá que soñamos. Nada de eso; vemos claro. Los que sueñan son aquellos que esperan el remedio de reformas parciales y de medidas transitorias; porque no quieren comprender lo que salta á los ojos, y es que los males de nuestras provincias ultramarinas tienen todos un origen común. Para suprimir el efecto es necesario remover la causa.

Hagamos votos porque no sea demasiado tarde.

MADRID

La verdad es que los ardores primaverales llevan la perturbación al seno de muchas familias.

«Cuántas virtudes en la tierra habría si no fuese el Abril... y el Mayo. Con estas auras tibias, cargadas de perlas, con estos eflorescencias de vida que por todas partes se respiran, es lo cierto que en cada esquina se encuentra un Manrique, en cada balcón una Julieta, y en cada calle una Virginia, trastornada por el cariño de su Pablo.»

A los que creen, como Nocedal, que todo esto se va y que el mundo está á punto de estallar como un triquiñaque, puede presentarseles como

argumento contundente, que prueba el largo porvenir que se extiende delante de la humanidad, la fuerza de atracción que aproxima á los sexos en estos hermosos días de primavera.

¡Qué de parejas andan por esas lomas... como las conquisadas y las palomas!

Es un encanto pasar por las alamedas del Retiro á la hora en que el sol se pone. En cada banco se representa un idilio, en cada espesura se oye rumor de besos y batir de alas...

Es la fuerza divina del amor, que forja la cadena de la vida.

En esta época sí que puede decirse, con Cervantes, «que hasta por las rendijas de las puertas se entra la amorosa pestilencia, y da al traste con el recogimiento de las doncellas.»

No hay muro que no escalse el amor, ni verja que no quebrante, ni ventana á que no trepe, ni puerta que no allane.

El precepto constitucional de la inviolabilidad del domicilio no rige con el travieso hijo de Venus.

Así es que la prensa da noticias que llaman de alarma á los padres de familia. Las casas donde hay jóvenes de buen ver parecen «la loca dispersión de una colmena.»

En un periódico leo esta enumeración de estrellas fugaces:

«En Andújar ha desaparecido una distinguida señorita, acompañada de su galán.»

«En Villanueva del Arzobispo, una conocida señorita se ha escapado con su raptor.»

«Un aplaudido banderillero ha tomado el olivo con una lindísima muchacha del barrio de Triana.»

Si esto sigue, el cuadro que va á ofrecer España es el del robo de las Sabinas.

Influencias del socialismo aplicado al amor... Estas sí que son las verdaderas huelgas de Mayo.

Prueba es también lo que acabo de decir, de que el romanticismo no muere. La taumaturgia misma siente el influjo del arte romántico, y un banderillero plagia á D. Alvaro el indiano.

Mientras que esto sucede en España, el telégrafo nos da cuenta de un hecho impregnado también de poesía erótica.

«Tú, el que encuentres este libro (dice la primera página de uno que guardaba la heroína del drama representado recientemente en un vagón del ferrocarril de Burdeos á París), no verás más que vanas palabras. Si quieres contemplar tesoros inestimables, mira lo que yo miro, la dueña de mi corazón.»

«En sus ojos hallarás zafiro, rubíes en sus labios, perlas en sus dientes, ópalos en sus uñas. En su piel de esmalte, rosa, y finalmente encontrarás en su corazón oro del más puro.»

Inventario hecho para la dama María por su sierva Carlota.

No lo dijo más tierno Salomón en su cantar de los cantares.

Ni la célebre poetisa griega á la sombra del peñasco de Leucade.

ZEDA.

EMPAREDADOS

Dice *La Iberia*, con una oportunidad encantadora:

«Nuestro partido es el único que á una hueste aguerrida, numerosa, resuelta y leal puede unir el auxilio no menos poderoso del núcleo que se mueve...»

«No nueva usted más ese núcleo! Decir esto *La Iberia* cuando los fusionistas han sido los más derrotados en toda España, tiene mucha gracia.»

«Sin duda guardan, para mejor ocasión, sus huestes aguerridas y numerosas!»

De *El Imparcial*:

«Comedia llama un periódico ministerial á todo lo que ha dicho el Sr. Nocedal.

También el Sr. Nocedal ha hecho comedias. Pero comedias imitadas del teatro antiguo. Lo mismo que su política.

Por eso durará poco en los carteles.»

Tan poco como la otra comedia, intitulada *El triunfo de los republicanos*.

Que se acaba de estrenar con mucho ruido de decoraciones.

Y con falta de argumento.

Dice un colega:

«Si los ministros se equivocaban al informar á la Regente como los diarios conservadores al informar al público, está bien servida la angusta señora.»

Quienes están bien servidos son los suscriptores de este apreciable diario.

Que no se equivoca, como ustedes ven... Más que cuando habla.

La Justicia, hablando de las elecciones últimas, quiere dejar el uso de la palabra á los números.

Está bien. ¡Que hablen los números! Los cuales comparecen, y dicen: Concejales monárquicos, 2.753. Republicanos, 534. Diferencia á nuestro favor, 1.919. Está usted servido, apreciable colega.

Lo que sabe *El Correo Español*, colega apreciable, aunque carlista:

«De Toledo y su provincia sabemos que son seis los carlistas que han resultado elegidos.»

¡Vamos! Ya tienen seis correligionarios los carlistas.

¡Y en Toledo! Por algo se empieza.

Notas del discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por el Sr. Nocedal:

«Se me ha declarado muerto. (Risas.)»

«Hemos echado ya los dientes. (Risas.)»

«¿Cuándo me he acercado yo á solicitar un ministerio, ni siquiera una subsecretaría? (Risas.)»

«No se puede quejar de sus éxitos el Sr. Nocedal.

Si se ha propuesto hacer reír á las gentes, hay que declarar sinceramente que lo ha conseguido.

De un periódico republicano:

«El régimen actual vive tan sólo de nuestras divisiones, y se nutre y sustenta con nuestras discordias.»

Vamos á ser generosos.

Es más: vamos á suponer que eso sea cierto, lo cual, *sine demerita*, no puede concederse.

Pues bien, querido colega; si el régimen actual no viviera sino de las divisiones y de las discordias de los republicanos, ya puede prepa-

rarse á competir en edad con el mismísimo Matusalem.

¡Si tuvieran ustedes fuerza como tienen discordias!..

Leemos:

«Consecuencia que saca *El Liberal* del triunfo de los republicanos:

«En España no hay república, porque no quieren los republicanos.»

«Pues hacen mal.

«Que ya es hora que salgamos de este cantiverio.»

«¿Quién dirán ustedes que dice esto? Pues *La Fe*, periódico que se llama monárquico.

«¡Bien está usted de monarquismo, querido colega!

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el domingo 7 del próximo mes de Junio se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes en el distrito de Cáceres.

Fomento.—Real decreto jubilando, á su instancia, al inspector general de segunda clase del cuerpo de Ingenieros de caminos, canales y puertos D. Juan de la Cruz Fuentes de la Plaza.

—Otro declarando oficialmente organizada la Cámara agrícola mallorquina, constituida por la Sociedad de agricultores de Mallorca.

—Otro autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre fundaciones de enseñanza.

—Proyecto de ley á que se refiere el Real decreto anterior.

—Otro decreto autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre creación de un hospital clínico, agregado á la Facultad de Medicina de la Universidad central.

—Proyecto de ley á que se refiere el Real decreto anterior.

LA VIDA POLÍTICA

Dice *El Día* que el discurso del Sr. Nocedal en el Congreso, mejor dicho, las exageraciones en que ha incurrido el Sr. Nocedal, sosteniendo ahora lo que ha combatido toda su vida, no han causado ningún efecto en la Cámara, pero que acaso el eco de sus palabras repercuta en los pueblos y en las aldeas causando aun mayores males, ya que no en el orden material, en el moral, los que los que el jefe del integrista ha pretendido corregir.

Sensible es que el Sr. Nocedal, con sus exageraciones y sus desplantes, provoque esos trastornos, que no son flujos ni pequeños, en el orden á que nuestro apreciable colega alude; pero hay que agradecerle mucho que haya hecho imposible esos otros males que tanta sangre han costado á España.

Los resultados del discurso del jefe del partido integrista-tradicionalista-monárquico-republicano-católico, según *La Fe*:

«1.º La demostración de que el Sr. Nocedal y su partido son muy católicos y muy obedientes hacia el Papa y sus preladados; sólo que cuando los acomoda excomulgan ó hacen aún más con los preladados y el mismo Papa.»

«2.º Que el Sr. Nocedal no conoce la historia de España, ni la contemporánea ni la antigua, y confunde lastimosamente los fueros con el regionalismo, y prescinde de todo lo que le incomoda, como si no existiera ó jamás hubiera existido, y da por existente lo que nunca ha tenido vida ni condiciones de vida.»

«Y 3.º Que el Sr. Nocedal habla muy bien, salvo que no dice nada de substancia, y que es un gran elemento de destrucción para todo aquello que ha querido ó dicho que quería defender.»

Después de esto, *La Fe* termina el largo suelto que consagra al Sr. Nocedal con las siguientes líneas, en que sintetiza el juicio que le han merecido los discursos del antiguo redactor de *La Constancia*:

«La bola de jabón de que hablamos á su tiempo; el cohete de que habló anteayer el Sr. Silvela.»

No hay para qué decir que los demás periódicos carlistas tratan al Sr. Nocedal con el mismo acendrado cariño.

Y basta de Nocedal y de sus cambios, giros, contradicciones y genialidades.

Las subcomisiones en que se halla dividida la comisión de presupuestos no han terminado aún sus trabajos, razón por la cual aquélla no se reunió ayer.

La de actas se reunirá también en cuanto acabe la discusión del Mensaje.

La primera en que se ocupará, según noticias, será la de Gracia para dictaminar—á ser cierto lo que se dice—pidiendo la nulidad, pero sin conceder por eso el acta al Sr. Salmerón.

Al telegrama que los diputados residentes en esta corte y que tienen asiento en el Senado dirigieron á S. S. reiterándole su adhesión, ha contestado monseñor Rampolla, secretario de Estado, con otro en que el Padre común de los fieles les envía su bendición apostólica y les expresa la seguridad de que la campaña de aquellos en el Senado será fecunda en bienes para la iglesia.

El día 18 del corriente se reunirá en Madrid la Asamblea de la Liga Agraria y celebrará tres sesiones.

Ayer aprobó la Junta directiva el programa para los debates, y en él figura la supresión del impuesto de consumos, incluido á petición del Sr. Gamazo.

El viernes se trasladarán á Aranjuez los ministros, con objeto de celebrar un consejo presidido por S. M. la Reina.

También se reunirá después en el despacho del señor duque de Tetuán para tratar, entre otras cuestiones, de la campaña parlamentaria, previo acuerdo adoptado con los jefes de las minorías, á cuyo efecto conferenciará con éstos el presidente del Congreso.

El Gobierno desea que las sesiones de los sábados se consagren solamente á preguntas e interpeleaciones, y que en los demás días se destinen las dos primeras horas á los debates que

pravaquen las oposiciones, y las otras dos horas á la discusión de los proyectos de Hacienda, dando la prioridad á los especiales, y dejando para lo último los presupuestos.

Otro de los puntos que han de ser objeto de la atención de los ministros, será el relativo al resultado de las recientes elecciones municipales, siendo casi seguro que acordarán el nombramiento de alcaldes para todas las poblaciones que tienen el número de habitantes fijado por la ley para que el Gobierno pueda hacer la designación de presidente del Ayuntamiento.

El viernes por la noche regresarán los ministros á Madrid, permaneciendo en el Real sitio el señor duque de Tetuán, quien será sustituido por el Sr. Isasa cuando aquél tenga que acudir al Congreso para tomar parte en la discusión del presupuesto de Estado.

Como la lógica de los números es inflexible, resulta que el alborozo de los republicanos por el triunfo que han obtenido en las elecciones del domingo último, queda reducido á las siguientes cifras:

Han votado 15.000 electores republicanos y 30.000 monárquicos; aquéllos coligados, éstos divididos en fusionistas y conservadores.

Se ha abstenido el 50 por 100 de los electores, abstención favorable seguramente á los republicanos, porque es de todos sabido que las clases menos radicales y exageradas son las que con más trialidad miran la práctica de ese derecho.

Por la distribución de los votos se observa que los republicanos aliados han alcanzado el 35 por 100 de los mismos; los conservadores el 35 y los liberales el 27; pero como conservadores y liberales son monárquicos, sumando ambas proporciones, arrojan un total de 62 por 100, superior en 28 por 100 á lo que han logrado obtener los republicanos coligados.

En provincias han alcanzado los monárquicos 2.753 puestos; los republicanos, 534; independientes, 169; carlistas, 31; socialistas, cuatro. Suponiendo, lo que no es mucho suponer, que de los 169 independientes 100 tan solo sean monárquicos, y regalando los 69 á los republicanos, resulta que los concejales monárquicos ascienden á 2.853, y los republicanos á 903. La diferencia á favor de aquéllos es, pues, de 1.950 puestos.

No agregamos á esta cifra los 61 concejales carlistas que son al cabo monárquicos, ni los cuatro socialistas, que son tan enemigos de los monárquicos como de los republicanos.

Después de esto, alborócese los republicanos cuanto quieran, que el que en este mundo no se consuela ó no se resigna, es, ó porque no quiere, ó porque no ha oído los discursos del señor Nocedal en el Congreso.

CRONICA EXTRANJERA

Las cartas amorosas del general Boulanger han sido causa de un proceso, cuya vista se verificará el 5 de Junio próximo, ante la décima Cámara correccional de París.

Los procesados son el Sr. Moreau y la señora Lefebvre, acusados de haber sustraído cartas de amor del general, que perjudica á una señora que se hace llamar marquesa d'Elhany.

Con gran actividad se están haciendo los trabajos para tender una doble vía férrea en San Gotardo de Erstfeld en las vertientes Norte y Sur.

Esta doble vía, de 90 kilómetros de longitud á través de un terreno accidentado, que hace necesaria la perforación de 25 túneles y la construcción de gran número de puentes, estará terminada para el 10 de Octubre de 1893.

Tomás Have, el inventor del sistema de la representación de las minorías, de la proporcionalidad y del voto limitado, ha muerto en Inglaterra.

Su obra sobre *La elección de los representantes parlamentarios y municipales*, publicada en 1859, fué el punto de partida para el movimiento de la reforma del régimen representativo.

Un modelo de suscriptor á periódicos es el inglés duque de Portland, que recibe periódicos al año por valor de 40.000 francos.

Este noble lord no hace más que continuar las costumbres de su padre, que coleccionaba cuatro ejemplares de todos los periódicos ingleses en sus casas de Bothal, Tallerton-House, Welbeck y Harcourt-House.

En competencia con la Exposición del arte francés en Moscú, se ha abierto en Londres otra exposición del arte alemán.

Según las últimas noticias, esta última no puede competir en manera alguna con la de Moscú.

Por tres artículos violentos de Rochefort publicados en *l'Intransigent* contra el Sr. Isaac, subprefecto de Avesnes, éste, acompañado de sus amigos Luis Besson, redactor de *l'Evenement* y Andrés Brouillet, han salido para Londres para pedir á Rochefort una reparación por las armas.

El gobierno del Cabo de Buena Esperanza acaba de proclamar la soberanía de la reina de Inglaterra sobre el territorio llamado Destardaland, anejo á la colonia del Bechuanaland, que se extiende desde el río Orange al río Nosob por una parte, y por otra del Bechuanaland al Este, y del Damaraland al Oeste de los territorios alemanes.

Las causas que se han pretextado para esta anexión, son los temores de una invasión de los Boers ó de los habitantes del Damaraland.

En el polígono de artillería de Grenoble ha hecho explosión un obús de melinita.

Un obrero civil que se hallaba en un taller aislado y bastante separado del lugar de la explosión, resultó con el vientre abierto y con la cabeza separada del tronco.

En el taller donde ocurrió la explosión había un ciento de obuses, siendo verdaderamente un milagro que no estallasen también.

A pesar de no haber estallado ningún nuevo conflicto en Bélgica, la situación puede decirse que se agrava por momentos.

Los obreros están firmemente decididos á hacer general la huelga para obtener el sufragio universal, sosteniendo que el Gobierno se desdía de esta pretensión de sus súbditos para fijar sólo su atención en la cuestión del Congo, que sólo ha de perjudicar al país.

Añaden los huelguistas que en vista del desviopar a con ellos, no pueden considerarse como súbditos belgas, y por ello el 1.º de Mayo no

figuraba en una bandera belga, siendo todas extranjeras, especialmente francesas y suizas.

El Gobierno, en previsión de lo que pueda ocurrir, ha llamado sobre las armas á las dos clases de milicia de 1886 y 1887, estando ocupadas todas las minas militarmente.

Crisis monetaria en Portugal.

La situación en que hoy se ve Portugal estaba prevista y los periódicos de aquel país lo habían ya indicado, y más aún lo daba á conocer la paulatina retirada de fondos que banqueros y capitalistas hacían desde poco tiempo acá. La no extracción de capitales de los Bancos ingleses cuando se inició la supresión de relaciones comerciales y bursátiles, hacía sospechar el mar de fondo que había y que ha salido á la superficie, cuando ya los agiotistas explotaban la terrible situación del Banco portugués.

Los fondos portugueses bajaban en Londres, y esta baja, que se extendía á los demás países donde se cotizan estos fondos, atribuíase por los menos expertos á las dificultades que la diplomacia portuguesa encontraba en sus negociaciones con Inglaterra; pero los hábiles, los entendedores de la circulación, electivo y falta de oro en las cajas del Banco, hacían sus operaciones sobre firme y alentaban á los demás, hasta que, no pudiendo existir por más tiempo oculta la anómala situación de aquél, hace visto precisado á declarar, sembrando el pánico, (tanto en los tenedores de letras, como en los portadores de billetes, así como en los tenedores de cuenta corriente.

El Banco se ha visto precisado á pedir del Gobierno la autorización para suspender los pagos por sesenta días, y esto, además de la natural alarma, ha obligado á los pocos que aún tenían sus capitales en depósito á retirarlos, y con esto á dificultar más y más al ya agobiado establecimiento de crédito, llegando hasta el extremo de que al intentar descontar una letra con acreditadísima firma, no fué posible, á pesar de haberse hecho antes operaciones con un dos y medio de dote.

«¿Cuál es la causa de tal crisis?»

La pronta retirada del oro ruso de los Bancos europeos ha hecho que todos éstos zozobren, pues en todos se ha hecho sentir el vacío que sus millonadas han producido; pero, por fortuna, el nuestro, que no es de los que más operaciones tienen con aquella potencia, se ha mantenido firme, y continúa sus operaciones casi al igual que si no hubiese traspasado los límites de la baja de un par de céntimos.

«¿Cuál será la solución de tan terrible estado de cosas?»

En la situación en que se halla Portugal se halló, aunque sólo en la forma, Francia cuando la *Commune*; pero dudamos que el pequeño reino se desmenuelva como el citado país y alcance tan prósperos resultados.

El ministro portugués ha prometido poner en circulación el viernes próxima cantidad suficiente de plata nuevamente acuñada, para recoger todos los billetes que se presenten al cobro; pero se duda de que tan considerable cantidad de plata esté en circulación el día citado.

Los Bancos que pudieran auxiliarse no es fácil lo hagan; unos, por estar un poco quebrantados, y otros por precaveros contra las contingencias que la misma situación pudiera hacerles extensivas. De manera que si el gobierno ruso no se aviene con Rothschild, y su oro no vuelve á los establecimientos donde están estiba, y especialmente al de Inglaterra, que es de donde ha irradiado la catástrofe, ó los banqueros de los países comprometidos no auxilian á los Bancos, no es fácil en breve tiempo normalizar las operaciones, y serán arriesgadísimas para los bolsistas, que recobrarán demasiado en las suyas.

Esta cuestión, tan importante de suyo, afecta demasiado á nuestra nación, por lo que tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto referente á ella llegue á nuestro conocimiento.

LA SALUD PÚBLICA

Continúa siendo altamente satisfactoria, á pesar de los bruscos y frecuentes cambios atmosféricos. No quiere esto decir que no continúen su curso las afecciones dominantes propias de la estación, pero con carácter benigno. Siguen las enfermedades leves del aparato respiratorio, los reumatismos musculares y articulares, las neuralgias y las erupciones cutáneas diatélicas.

La mortalidad es tan reducida, que ha tiempo no se había conocido baja tan considerable en el barómetro mortuario.

La comisión de Beneficencia y junta municipal de Sanidad, reunidas bajo la presidencia del

Y como para muestra basto un botón, puede cualquier concejal celoso perfumarse, si gusta, allá en el barrio de Tetuán, donde las esencias llegan a saturar el ambiente de una manera deliriosísima.

LANCETA.

Balance del Banco de España

Las principales diferencias que presenta el de la última semana son las siguientes:

Table with columns: ACTIVO, Pasas. Cents., Pasas. Cents., and PASIVO. Rows include Caja, Efectivo metálico, Préstamos, etc.

Nuestros vinos en Cete

Después de una prolongada e inexplicable calma, el mercado de vinos experimentó la semana última un ligero movimiento de animación que todo hacía prever continuaria, dada la época en que estamos y las escasas existencias de vinos del país.

Los precios que hoy dominan en el mercado son los siguientes: Alicante (sin yeso), de 14 a 15 grados, de 23 a 22 francos; id., (con yeso) a menos de 2 gramos, de 14 id., 22 a 25 id.; Aragón (sin yeso), de 14 a 15 id., 20 a 24 id.; id., (con yeso) id., de 14 a 15 id., 25 a 26 id.; Benicarló, de 13 a 14 id., 26 a 30 id.; Cataluña, de 11 a 13 id., 18 a 23 id.; Mallorca (sin yeso), de 11 a 12 id., 20 a 21 id.; id., (con yeso) id., id., de 10 a 11 id., 15 a 19 id.; Priorat, de 15 a 16 id., 23 a 28 id.; Tarazona, de 13 a 14 id., 25 a 26 id.; Valencia, de 13 a 14 id., 20 a 25 id.; Vinaró, de 13 a 14 id., 22 a 25 id.; Moscatel (8 a 9° licor), de 15 id., 42 a 46 id.; Mistelas (3° licor), de 15 id., 36 a 42 id.; Vino blanco seco Andalucía, de 13 id., 26 id.; id., de la Mancha, de 12 id., 25 id.; id., Cataluña, de 11 id., 20 a 22 id.; id., id., apagado azufrado, O. calico, 12 licor, 28 id.

Respecto a judías, debemos decir que, a parte las pocas que se recogen en el país, casi no se conocen otras que las que se reciben de Rusia y Africa. Hemos dado a probar unas pocas que teníamos disponibles de la huerta de Lérida y han gustado mucho. La pequeña cantidad de aceites escogidos de la misma ciudad y provincia que hemos distribuido, ha satisfecho también. No dudamos que si los ricos productos de la huerta de Lérida y otras no menos celebradas visitaran estos mercados establecerían ventajosa competencia con sus similares y serían tanto más apreciados cuanto más fueran conocidos.

Respecto a judías, debemos decir que, a parte las pocas que se recogen en el país, casi no se conocen otras que las que se reciben de Rusia y Africa. Hemos dado a probar unas pocas que teníamos disponibles de la huerta de Lérida y han gustado mucho.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)
EXTERIOR
Las huelgas en Bélgica.
PARIS, 12 (9,30 mañana).
Según los últimos telegramas que se han re-

cibido, las huelgas van tomando cada día mayor incremento y extendiéndose por todo el reino de Bélgica, hasta el punto de temerse serios conflictos.

La situación, pues, es grave, y el Gobierno belga está adoptando toda clase de precauciones.—Peter.

Incendio y víctimas.

LONDRES, 12 (8,5 mañana).
En un horroroso incendio ocurrido en uno de los bosques de Pensilvania, han ocurrido muchas desgracias, varios muertos y heridos a consecuencia de haberse enviado un tren de auxilio, que, por la poca previsión del maquinista, se internó en el bosque incendiado, quemándose algunos vagones y quedando carbonizadas las personas que en ellos iban.—Sterling.

Salida.

SINGAPORE, 11.
Hoy lunes ha salido de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Mindanao.

Golpe fatal.

PARIS, 11.
En la discusión de la reforma arancelaria, seguida en la Cámara de diputados, M. León Say ha terminado su discurso, exponiendo que el proyecto de la comisión, por el aumento que habrá de ocasionar en el precio de los artículos, será un golpe fatal para la República, y ha invitado para evitar tan graves males la intervención del Gobierno.

Ha contestado al orador M. Meline, sosteniendo que los derechos aduaneros, aumentando la producción nacional, harán que sus precios bajen también. El orador continuará mañana en el uso de la palabra.

Aprobado.

PARIS, 11.
El Senado ha aprobado el convenio relativo a las pesquerías de Terranova.

Refuerzo.

OPORTO, 11.
Las guardias de las casas de banca han sido reforzadas; pero el orden no se ha turbado.

Citación.

BRUSELAS, 11.
Asegúrase que el ex general Boulanger ha sido citado para que comparezca mañana ante el administrador de seguridad pública.

Gladstone.

LONDRES, 11.
El Sr. Gladstone se encuentra indispuerto y no podrá salir de su casa, por prescripción facultativa, durante algunos días.

Paralizadas.

PARIS, 11.
Las negociaciones para el arbitraje en la cuestión chilena se encuentran paralizadas y es posible que no puedan ser llevadas a buen término.

Embarque.

CALAIS, 11.
El diputado inglés Cunningham Graham, que tomó parte en la manifestación de ayer contra los sucesos de Formies, ha sido detenido en la noche última y embarcado para Inglaterra.

Explicaciones.

NUOVA ORLEANS, 11.
El cónsul de Italia en esta capital ha sido llamado a Roma por su Gobierno para dar detalladas explicaciones sobre los incidentes ocurridos desde el mes de Octubre.

Catástrofe.

NUOVA YORK, 11.
Circula el rumor de que un tren, conduciendo a un centenar de hombres enviados para apagar el incendio de un bosque, descarriló en Conders Port (Pensilvania). Sus coches fueron derribados entre las llamas y prendidos fuego, pereciendo 80 personas según unas versiones, ó recibiendo graves heridas 75, a consecuencia de las cuales han muerto algunas.

Pánico.

LISBOA, 11.
El decreto inserto en el Diario del Gobierno causa gran pánico en todo el reino.

Gravada.

LISBOA, 11.
El decreto concediendo la prórroga de dos meses para el pago general de los vencimientos es muy grave, sobre todo porque se funda en un dictamen emitido por la dirección del Banco de Portugal, que confiesa que la retirada de depósitos y cuentas corrientes el viernes y sábado últimos ascendió a la enorme cifra de 1.178 contos de reis, y que las peticiones de auxilios a otros Bancos llegan ya a 1.600 contos.

Se temía que hoy continuase en Lisboa, Oporto y Braga la retirada de depósitos. Además existe una dificultad material para la rápida acuñación de moneda de plata.

Estas consideraciones movieron al Banco de Portugal a aconsejar la publicación del decreto inserto en el Diario del Gobierno.

Comentarios.

LISBOA, 11 (5,49 tarde).
El decreto del Diario del Gobierno es objeto de animados comentarios.

El Banco de Portugal hasta ha suspendido el cambio de sus billetes por plata. Dice que así quiere defender sus reservas metálicas.

El resultado, como era de esperar, ha sido que los billetes encuentran dificultades en las transacciones, negándose muchos particulares a aceptarlos.

El ministro de Hacienda ha declarado en el Consejo de hoy que el viernes pondrá en circulación nueva moneda de plata.

Circula el rumor de que el Banco de Portugal se propone emitir billetes muy pequeños por valor de mil reis y quinientos reis (11 reales próximamente).

La publicación del dictamen del Banco de Portugal ha producido penosísima impresión, calificándola las personas imparciales de muy peligrosa en las actuales circunstancias, pues la crisis económica por que atraviesa Portugal puede ser de funestas consecuencias.

Mal efecto.

PARIS, 12.
Añoche se tuvo noticia de la gravísima medida adoptada por el Gobierno portugués concediendo un plazo de sesenta días a todos los vencimientos.

Los hombres de negocios reprobaban altamente el indicado decreto, que perjudica en gran manera a todas las casas de comercio que tienen relaciones con Portugal.

Entre los bolsistas produjo la medida honda impresión, porque lastima el crédito de Portugal y puede producir la quiebra de algunos especuladores muy comprometidos por haber tomado una parte muy grande en el último empréstito portugués.

En el boulevard se hicieron algunas operaciones, cotizándose el 4 por 100 exterior español, a 71,60, es decir, 45 céntimos más bajo que el cierre de la tarde.

Naufragio.

LONDRES, 12.
El vapor Lucylone ha naufragado en el Estrecho de Juan de Fuca, entre Vancouver, (Colombia inglesa) y el Continente.

Dicho buque conducía 55 colonos, creyéndose que todos han perecido.

Explosión.

LONDRES, 12.
Ha ocurrido hoy en Newport una terrible explosión a bordo del vapor Iancarville, cargado de petróleo.

Huelgas.

BRUSELAS, 12.
La situación obrera no ofrece cambio radical alguno. Las huelgas siguen sosteniéndose, y si bien algunos mineros se muestran favorables para reanudar sus tareas, en cambio repítese los atentados de los huelguistas contra la libertad de trabajo.

Celebranse también numerosos meetings en los que predominan los temperamentos de fuerza; sin embargo, el orden sigue siendo completo.

Soldado socialista.

BRUSELAS, 12.
Ha sido detenido un soldado por tratar de hacer coacciones sobre sus compañeros, excitándoles a la indisciplina y a hacer causa común con los socialistas.

Este suceso ha llamado vivamente la atención. Ocurrió en la cuenca carbonífera llamada de Lahaye.

El texto.

LISBOA, 12.
Algunos periódicos dicen que la situación de Portugal ha sido pocas veces tan grave, no por el estado interior del país, sino porque las gravísimas dificultades de éste coinciden con la crisis de los mercados extranjeros.

El estado monetario y económico de Portugal es muy lastimoso; pero hay que reconocer también que existen muchas intrigas financieras.

El Banco Lusitano tiene en cartera muchas acciones del ferrocarril portugués, y se ha querido salvarlo tal vez en perjuicio de los intereses generales del país.

Ha aquí el texto del art. 1.º del decreto inserto en el Diario oficial: «El vencimiento y pago de letras, oentas, pagarés, depósitos, títulos comerciales y fiduciarios entre particulares, Bancos, Compañías ó Sociedades queda en suspenso y prorrogado por sesenta días, a contar del día de hoy, y durante el mismo plazo se suspenden los efectos jurídicos de las protestas y no corren las prescripciones de los referidos títulos.»—Fabra.

Tribunales

En la sección segunda de esta Audiencia y ante el jurado, se verá pasado mañana la causa seguida contra Benito Villaseñor, por muerte de su hermano Vicente.

El Sr. Alonso Cavareda, teniente fiscal, mantendrá la acusación, y la defensa está encomendada al letrado D. Carlos González Rothovos, quien califica el hecho de homicidio simple.

El hecho de autos ocurrió el día 5 de Octubre último. En dicho día se encontraba el Vicente jugando a las cartas en la taberna establecida en el núm. 16 de la calle del General Lacy. El agresor, que, según parece, acababa de tener una pandería por cuestiones de familia y además estaba embriagado, penetró en el establecimiento y produjo a su hermano lesiones que le causaron la muerte; acto seguido el Vicente se presentó a los agentes de la autoridad.

Se ha transigido el pleito seguido en Barcelona entre D. Rafael Sociats y el difunto marqués de Campo, como representante de la Compañía de ferrocarriles de Almansa a Valencia y Tarragona.

El pleito se había fallado en primera y segunda instancia, habiéndose apelado del fallo de la Audiencia ante el Tribunal Supremo, en vida del marqués de Campo, y según parece los herederos de éste son los que lo han transigido mediante el abono por la empresa, de dos millones de reales, con los cuales pagarán los gastos de su parte los causahabientes del Sr. Sociats.

Dichos gastos se estiman en una millón de reales.

Se encuentra gravemente enferma la señora marquesa de la Valdivia.

En Lemberg, se ha verificado el bautizo de la nueva hija de D. Carlos de Borbón, con asistencia de sus padres, archiduques Carlos, Leopoldo, Francisco y Alberto Salvador, archiduchessas Inmaculada, Valeria y Carolina, tres arzobispos y las autoridades militares y civiles.

Fugas.
En Andújar ha desaparecido una distinguida señora, presumiéndose vaya acompañada de su galán.

En Villanueva del Arzobispo ocurrió noche pasada un suceso en toda regla, siendo la víctima una conocida señorita, que desapareció en unión del raptor.

Un aplaudido banderillero, perteneciente a la cuadrilla de un matador conocido por su apodo con que marca el reloj el tiempo que transcurre, se ha fugado con una lindísima y graciosa niña del barrio de Triana, con la que el joven banderillero sostenía relaciones amorosas.

El 24 del próximo mes se celebrará en Tuy el consistorio de los juegos florales de Galicia.

Al certamen concurrirán todos los postas gallegos. Los premios ofrecidos son de los señores D. José García Barbón, D. Ezequiel Ordóñez, D. Luis Rodríguez Seoane, D. Benigno Bugallal y D. Aureliano Linares Rivas.

La tradicional procesión de Minerva, que desde tiempo inmemorial venía celebrándose el día siguiente al del Corpus, a expensas de la sacristía de San Pedro y San Andrés, no saldrá este año, por acuerdo de la junta directiva de la corporación.

La Cámara de comercio de Madrid ha designado para que la represente en la Asamblea general de todas las de España que ha de celebrarse el día 18 del actual, a los Sres. D. Joaquín Angolotti y D. Teodoro Bonaplata, presidente y vicepresidente respectivamente de la de Madrid.

Aunque muy leve, en términos de que no puede servir de base para fundar esperanzas, se ha iniciado alguna mejoría en la grave enfermedad que padece el Excmo. Sr. D. Celedonio Miguel Gómez, senador del reino por Salamanca.

Hemos recibido el número 69 del Boletín general de Ventas, que anuncia las subastas de bienes nacionales de toda España.

La administración, Puerta del Sol, 9, entre-suelo, Madrid.

Según leemos en La Concentración, de Figueras, el pueblo de Darnius ha sido teatro de una espantosa catástrofe debida, como casi siempre acontece, a uno de esos imperdonables descuidos de algunos padres poco previsores.

«Dos niños, uno de once años y otro de siete—dice aquel periódico—se hallaban jugando en la habitación de una panadería de dicho pueblo, y el mayor de ellos cogió una escopeta que se hallaba en un rincón, y amenazó a broma con darle muerte al más pequeño de aquéllos, quien se cubrió el rostro con las manos en el mismo momento que el arma se disparó, y le ocasionó la muerte instantáneamente.

Juzguen nuestros lectores la desesperación de los padres contemplando el cadáver de aquel ser inocente. El pequeño asesino, poseído de un terror superior a sus pocos años, quedó sumido en la mayor prostración, pues de vez en cuando repetía que le fusilarían como al carabimero de Figueras.

La imprevisión de las familias, dejando un arma cargada al alcance de seres irresponsables,

cutiéndose después, del proyectado convenio de fusión con la Compañía del Norte de España.

Entrada la Junta de las proposiciones hechas por la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, se desechó el proyecto de fusión con la del Norte.

La de Madrid, Zaragoza y Alicante aportará a la fusión la línea de Valladolid a Avila, quedando terminadas las obras en el plazo de tres meses.

El igual tiempo, la Compañía de Francia terminará la línea hasta Puebla, quedando unida con Zaragoza.

La Compañía de Francia procederá a la conversión de las obligaciones al 6 por 100, hipotecarias ó no hipotecarias, en obligaciones al 3 por 100, con hipoteca subsidiaria de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante. Esta Compañía entregará a Francia 80 millones de pesetas, con un interés al 4 por 100, para la terminación de las obras, continuando su autonomía hasta tres años después de cubiertas las líneas de Valladolid, Ariza, Reus y Zaragoza.

Diputación provincial.

La sesión que celebró ayer esta corporación careció de interés.

Comenzó con una pregunta del Sr. Mathet y Coloma acerca de un sueldo que, relativo a la ordenación de pagos, publicó hace pocos días un periódico.

El vicepresidente, Sr. Martínez Escobar, contestó que, como ordenador interino, y signiando los precedentes establecidos por el Sr. La Presilla, no hacía, ni podía hacer otra cosa, que pagar los créditos de servicios provinciales por orden riguroso de antigüedad.

Negó además que pueda haber un solo diputado capaz de suponer que existan fondos para pagar al corriente, pues consta a todos que los pueblos deben a la Diputación 2 millones de pesetas, y que son muy contados los que abonan con puntualidad el contingente provincial.

El Sr. Martínez Escolar terminó manifestando que estaba dispuesto a llevar ante los tribunales a quien se permita hacer ciertas suposiciones.

Sobre este asunto hablaron también los señores Pérez de Soto y Cortina, quedando terminado el incidente.

El Sr. García Gordo rogó a la comisión de fomento que cuanto antes diera dictamen en el expediente relativo a la construcción de una carretera entre Cadalso y Cenicentios.

Después de un ligero debate se acordó conceder al Sr. Castelo la jubilación que solicitaba del cargo de decano del cuerpo médico farmacéutico de la beneficencia provincial.

Otro debate hubo después, y fué el relativo a la expulsión de 48 asilados en el Hospicio, por haber en este establecimiento mayor número de asilados del que está fijado.

Convino en la necesidad de que, antes de expulsar a ningún asilado, se averiguase si aquellos a quienes se piensa despedir tienen ó no parientes que les recojan, pues sería inhumano dejarlos en medio de la calle sin auxilio de ninguna especie.

Despachados que fueron todos los asuntos pendientes se levantó la sesión.

Para la próxima se avisará a domicilio.

El cuarto turno de vacunación directa de ternera que el doctor Balaguer practicará por acuerdo del Ayuntamiento en las diez casas de socorro, en exclusivo beneficio de los pobres, será en la forma siguiente:

Districto del Centro, el 13; Audiencia, el 14; Palacio, el 15; Universidad, el 16; Latina, el 18; Inclusa, el 19; Hospital, el 20; Congreso, el 21; Buenavista, el 22; Hospicio, el 23.

A las diez de la mañana.

Ha empezado a publicarse en esta corte un semanario popular político independiente, que lleva por título La Voz de España.

Se encuentra gravemente enferma la señora marquesa de la Valdivia.

En Lemberg, se ha verificado el bautizo de la nueva hija de D. Carlos de Borbón, con asistencia de sus padres, archiduques Carlos, Leopoldo, Francisco y Alberto Salvador, archiduchessas Inmaculada, Valeria y Carolina, tres arzobispos y las autoridades militares y civiles.

Fugas.
En Andújar ha desaparecido una distinguida señora, presumiéndose vaya acompañada de su galán.

En Villanueva del Arzobispo ocurrió noche pasada un suceso en toda regla, siendo la víctima una conocida señorita, que desapareció en unión del raptor.

Un aplaudido banderillero, perteneciente a la cuadrilla de un matador conocido por su apodo con que marca el reloj el tiempo que transcurre, se ha fugado con una lindísima y graciosa niña del barrio de Triana, con la que el joven banderillero sostenía relaciones amorosas.

El 24 del próximo mes se celebrará en Tuy el consistorio de los juegos florales de Galicia.

Al certamen concurrirán todos los postas gallegos. Los premios ofrecidos son de los señores D. José García Barbón, D. Ezequiel Ordóñez, D. Luis Rodríguez Seoane, D. Benigno Bugallal y D. Aureliano Linares Rivas.

La tradicional procesión de Minerva, que desde tiempo inmemorial venía celebrándose el día siguiente al del Corpus, a expensas de la sacristía de San Pedro y San Andrés, no saldrá este año, por acuerdo de la junta directiva de la corporación.

La Cámara de comercio de Madrid ha designado para que la represente en la Asamblea general de todas las de España que ha de celebrarse el día 18 del actual, a los Sres. D. Joaquín Angolotti y D. Teodoro Bonaplata, presidente y vicepresidente respectivamente de la de Madrid.

Aunque muy leve, en términos de que no puede servir de base para fundar esperanzas, se ha iniciado alguna mejoría en la grave enfermedad que padece el Excmo. Sr. D. Celedonio Miguel Gómez, senador del reino por Salamanca.

Hemos recibido el número 69 del Boletín general de Ventas, que anuncia las subastas de bienes nacionales de toda España.

La administración, Puerta del Sol, 9, entre-suelo, Madrid.

han dado margen, como en el caso presente, a desgracias que lamentar.»

Se ha hecho cargo de la dirección de El Norte de Aragón D. Angel Quintana.

La mayoría de los gremios de Madrid ha respondido a la citación que se le hizo por la Cámara de Comercio para que designasen dos individuos de su seno, que, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto de creación de las Cámaras de Comercio, puedan representarlas en la misma.

Los que aún no hayan remitido los nombramientos de los individuos designados, deben hacerlo a la mayor brevedad posible a la expresada Cámara, Carretas, 14, pues muy pronto serán convocados las representaciones gremiales para tratar de asuntos importantes para las clases mercantiles é industriales.

Ha fallecido en Londres la famosa Mme. H. R. Blawatsky, que ha tomado parte tan principal en los trabajos de propaganda de la Sociedad Teosófica, fundada por ella y por el coronel Oloott.

Entre las obras que deja escritas, las más importantes son: Isis unveiled (Isis sin velo), The Key to theosophy (La llave de la Teosofía) y The secret doctrine (La doctrina secreta), de la cual sólo se habían publicado hasta ahora los dos primeros tomos.

Mme. Blawatsky era de nacionalidad rusa y había viajado mucho por Egipto, el Asia Menor y la India.

Los maestros marmolistas se renirán esta noche a las nueve en la calle de San Miguel, número 14, para ver si pueden llegar a un acuerdo sobre la concesión de las ocho horas de trabajo.

Los operarios han fijado como límite del plazo para la contestación el día 18. Pasado éste, pedirán que sean siete las horas de trabajo.

Sección desagradable.

—Esta mañana fué detenido en el caté de Lisboa un individuo que, después de haber almorzado opíparamente, se negó a pagar el gasto hecho, prestando no tener dinero.

—En la calle del Arenal un coche de plaza atropelló a un vendedor de periódicos, causándole varias heridas.

El conductor del vehículo fué preso. De una taberna establecida en la casa número 29 de la calle de San Andrés, salían ayer descuidando acaloradamente varios sujetos, en ocasión en que por aquel mismo sitio pasaba el teniente de seguridad, D. Felipe Part, acompañado de su hijo, niño de nueve años.

El Sr. Part trató de detenerlos, pero ellos emprendieron una veloz carrera.

Muy de cerca los seguía el Sr. Part, cuando se volvió uno de los individuos desearrajando un tiro de pistola, que por fortuna no produjo daño alguno al agredido.

Al fin desaparecieron los furtivos, que, con posterioridad, fueron presos en la calle de Carranza.

—En la casa de socorro del distrito del Hospicio fué asistida una mujer de cincuenta años, llamada Antonia Ramirez Ráncio, la cual manifestó a los guardias que había tratado de suicidarse tomando una disolución de fosfóros.

—En el hospital de la Princesa falleció ayer Félix García Badondo, de resultas de haberse caído días pasados por unos desmontes de la calle de San Bernardino.

DESDE LA TRIBUNA

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 12 DE MAYO DE 1891

A las tres y cinco minutos abre la sesión el general Martínez Campos.

Se aprueba el acta de la anterior. El Sr. Pacheco pide el acta de una de las últimas sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Elche.

La mesa manifiesta a dicho señor que hará su petición al ministro de la Gobernación.

El Sr. Puig pide al señor ministro de la Guerra el expediente relativo al derrumbamiento de los muros de Gerona.

ORDEN DEL DÍA

Continúa la interpellación del Sr. Merelo. El ministro de Ultramar reanuda su interrumpido discurso de ayer.

Hace en otro bastante extenso un estudio muy detenido de las concesiones hechas por el patronato a las corporaciones religiosas de Filipinas, a las que dice debe mucho la civilización de aquellas islas.

Defiende energicamente el espíritu y sentido de la Real orden de 4 de Diciembre de 1890, objeto de la interpellación.

A las cuatro y veinte se suspende esta discusión para que el Senado se reúna en secciones. Reanudada la sesión un poco antes de las seis, un señor secretario dió cuenta del resultado de la reunión de secciones.

Acto seguido hace uso de la palabra el padre Cámara, obispo de Salamanca.

Combate este ilustre prelado todos los argumentos expuestos por el Sr. Merelo, y se fija especialmente en la manifestación de este senador, referente a que la Real orden de 4 de Diciembre de 1890 menoscaba el Real patronato, hecho que niega rotundamente.

A la hora de retirarse de la tribuna continúa el padre Cámara su notable discurso, que es oído con profunda atención por todos los señores senadores.

CONGRESO

SESIÓN DE DÍA 12 DE MAYO DE 1891

Abrese a las tres, bajo la presidencia del señor Pidal y Mún, y, como en los días anteriores, las tribunas están concurridísimas, viéndose en la de la presidencia y en las de los secretarios a muchas y distinguidas damas.

Una vez aprobada el acta de la sesión de ayer, jura el cargo de diputado el Sr. González Conde. Después de varias preguntas y proposiciones, se entra en la

ORDEN DEL DÍA

Contestación al discurso de la Corona. El Sr. Romero Robledo usa de la palabra para alusiones.

Comienza estimando lo difícil que es su situación, pues siempre se hacen de todos sus actos apreciaciones caprichosas, suponiéndole unas veces en buenas relaciones con el partido liberal y dispuesto a formar en las filas de éste, mientras que otras se dice lo contrario, y se llega a decir que si no ha vuelto al partido conservador, es por impedirlo la tirantez de relaciones con el señor ministro de la Gobernación, con lo cual se supone que la política que él y sus amigos sustentan es una política en la que influyen más las personas que las ideas.

Trata de demostrar que el Sr. Silvela no es ni puede ser la causa de que él y sus amigos no estén ya dentro del partido conservador.

«Y tan lo creí así—dice el Sr. Romero—que así lo expuse en aquel discurso que pronuncié en las Cortes del 86, cuando pregunté si el partido liberal había venido libremente a realizar su programa, ó si había venido ligado al partido conservador por ciertos y determinados compromisos.»

«Luego vi que vino libremente, como he visto también que ha realizado su programa y que éste ha sido admitido por el actual Gobierno.»

«Yo lo admití entonces, anticipándome á los hechos.»

El Sr. Romero Robledo sigue diciendo que no faltó quien creyera que se había separado del partido conservador por ambición, no siendo así, porque cree haberlo demostrado repetidas veces que se separó únicamente por móviles patrióticos.

Explica la conducta que siguió durante el último período liberal, en el que llegó á estar en conjunción con el partido conservador, y su actitud cuando la Reina le consultó en la última crisis, en la que expuso su opinión con entera independencia y patriotismo, fijándose solo en los intereses del país.

Dice que, aunque nada ha solicitado, ha recibido del señor presidente del Consejo pruebas inequívocas de consideración, á las que no puede menos de corresponder como es debido.

Manifiesta que la mejor prueba de que no ha solicitado nada de este Gobierno, es que en las elecciones de diputados lucharon sus amigos sin el auxilio de nadie y fiados en sus propias fuerzas, y que por eso combatió libremente al Gabinete por su campaña electoral.

Entra á compararse de las elecciones municipales verificadas el domingo, y dice que no deben enorgullecerse los republicanos, porque no han obtenido el triunfo que pretendían, si bien cree que conviene estar prevenidos para que los partidos extremos no aumenten su influencia sobre el cuerpo electoral, en perjuicio de altos y sagrados intereses.

Con gran detenimiento y minuciosidad de detalles, vuelve á explicar lo ocurrido en la última crisis y las consultas que tuvo S. M. con los hombres políticos á quienes llamó, que fueron nueve: ocho liberales y un solo conservador, el Sr. Cánovas del Castillo.

Dice que de los ocho liberales sólo el señor marqués de la Habana aconsejó que continuara en el poder el partido fusionista, pues los demás opinaron, unos que fueran llamados los conservadores, y otros que convenía la formación de un Gabinete intermedio, si bien la mayoría opinó que se llamara al partido conservador—siendo el más decidido partidario de esta solución el entonces presidente del Consejo—de lo cual deduce el Sr. Romero que la venida al poder del partido que dirige el Sr. Cánovas se debió al Sr. Sagasta.

El Sr. Romero Robledo continúa su discurso, y al retirarse de la tribuna comienza á hablar de la cuestión social.

El plazo para hacer los nuevos abonos terminará el miércoles, á las cinco de la tarde.

APOLO.—La notable compañía cómica lírica que dirige el popular y simpático actor D. Julián Romea, actuará en breve en este teatro, en cuya escena dará á conocer, entre otras obras, el episodio nacional titulado *Trafalgar*, representado ya con éxito brillante en Sevilla, Granada y Barcelona.

FELIPE.—Los artistas que trabajan ahora en Apolo, actuarán dentro de pocos días en el teatro Felipe.

En el mismo teatro, además de los ensayos de *El monaguillo*, de Sánchez Pastor y Marqués, han dado principio los de otro juguete cómico-lírico nuevo, de los Sres. Ruesga y Prieto, con música del maestro Chapi.

ALHAMBRA.—En breve comenzará á funcionar en este teatro la compañía que funciona en el de Novedades.

NOTAS FINALES

La animación en el Congreso era extraordinaria. Había verdadera ansiedad de oír al señor Romero Robledo, y esta circunstancia ha llevado gran número de diputados á los escaños y mucha afluencia de gentes á las tribunas.

El ilustre diputado por Antequera, en un discurso, como todos los suyos, elocuente, si no ha hecho las concretas y categóricas declaraciones que se esperaban, por lo menos se ha mostrado altamente benévolo con el Gobierno, siendo general la opinión de que entre el Sr. Romero Robledo y el partido liberal conservador hay muchas analogías y no pequeña unanimidad de ideas.

Que es lo que nosotros venimos diciendo desde hace algunos días, congratulándonos de la sincera actitud del Sr. Romero Robledo. Los hechos, pues, han venido á darnos la razón.

El Sr. Silveira, contestando á nuestro ilustre amigo, ha estado verdaderamente feliz. Ha comenzado haciendo des afirmaciones, de las cuales nosotros deducimos un gran provecho para la nación.

Primera, que la languidez con que se desliza el debate político, comparándolo con las acaloradas é interminables discusiones que hasta ahora han venido provocando, significa un adelanto no pequeño, y revela cada día el crecimiento de las instituciones.

Segunda, que la lucha electoral del domingo, á pesar de los regocijos y elogios de los republicanos, está demostrando, con la lógica indelible de los hechos, que allí donde los elementos monárquicos no se han divorciado y han acudido á la contienda nada más que con la fuerza de una mediana organización, el triunfo ha sido suyo.

De ambas afirmaciones, cuya exactitud no puede discutirse siquiera, surgen risueñas consecuencias y provechosas enseñanzas, que los partidos monárquicos no deben olvidar ni pretér, para hacer cada día más sólido el afianzamiento de las instituciones que dichosamente nos rigen, y con ese afianzamiento el de la paz pública, á cuya sombra benéfica se ensancharán los horizontes de nuestro bienestar.

Las secciones del Senado reunidas esta tarde han nombrado las siguientes comisiones:

Pesca marítima.

Sres. Maluquer, Rodríguez Arias, Torneros, Chacón, Monsalvez, Barrantes y marqués de Trives.

Ampliación de los beneficios de la ley de 8 de Mayo de 1890, á los subinspectores, médicos de primera clase, auditores de guerra y subalternos de Administración militar, Sres. García

Leanis, Sáenz (D. Salustiano), marqués de la Viezca, marqués de Estella, García Tuñón, González Vallarino y marqués de Trives.

Reforma de la ley electoral de las Antillas.

Sres. Muros, García Tuñón, Pulido, Navarro, conde de Tejada de Valdosa, Sra. Guanes y Valverde.

Creación del Hospital cívico.

Señores marqués de Hoyos, Azórraga, Manzanedo, Calleja, conde de la Escina, Barrantes y Calvo Martín.

Fundaciones de enseñanza.

Señores conde de Tejada de Valdosa, Cárdenas (D. Francisco), conde de Torreanaz, Mena y Zorrilla, Silveira (D. Luis) y marqués de Trives.

En el salón de conferencias se comentaba de diversos modos el hecho de haber entregado el subsecretario de la Presidencia, Sr. Vallejo Miranda, al Sr. Cánovas del Castillo algunos telegramas. Suponían unos que aquellos procedían de los Estados Unidos y eran referentes al tratado comercial, cuyo concierto se persigue; estimaban otros que eran procedentes de París y afectaban á asuntos relacionados con la amnistía, y hasta hubo quien sospechaba que algo grave ocurría en alguna provincia.

Quedaron desvanecidas todas las suposiciones por boca del mismo presidente del Consejo, quien manifestó no tener importancia ninguna; pero así y todo, insistieron los maliciosos diciendo: si no tuvieran importancia, ¿á qué llevarlos con esa premura?

Como si no hubiera premura en muchas ocasiones, hasta para el despacho de asuntos administrativos, cuya tramitación tiene marcados fatales plazos.

Pero hay que convertirlo todo en substancia, máxime cuando no hay novedades políticas que contar.

Se ha reunido esta tarde en una de las secciones del Congreso la subcomisión encargada de dictaminar acerca de los presupuestos de Gracia y Justicia. No sólo la dejamos resuelta á última hora, sino también á proponer, según noticias, los señores que debían formar la comisión especial llamada á entender de la supresión de Audiencias.

Las comisiones de contabilidad y del Banco de España siguen reunidas á la hora en que abandonamos el Congreso.

Parece que el Sr. Pi y Margall trata de suscitar un debate acerca de las reformas que piensa introducir el Gobierno en la Administración provincial y municipal, con objeto de exponer su criterio autonomista.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA)

Nueva huelga.

Los maquinistas mecánicos y síndicos pertenecientes á las Compañías mineras de la región del Loira, han acordado declararse hoy en huelga.

Tratan por este medio de imponerse á las Compañías para que éstas no admitan como aprendices mecánicos más que á los individuos pertenecientes á las familias de los mecánicos síndicos.

Protección á extranjeros.

Inglaterra y otra potencia extranjera han dirigido á este Gobierno amistosas observaciones respecto al incidente de Corfu, pidiendo que por medidas eficaces se garantice la seguridad de los extranjeros residentes en aquella isla.

Catástrofe. NUEVA-YORK, 12.

La catástrofe ocurrida en un tren de Pensilvania, y de la cual ya ha dado cuenta un telegrama de esta Agencia, no ha sido tan grande como se supuso en los primeros momentos.

Se confirma la noticia de que dicho tren, conduciendo obreros para sococar el incendio en un bosque, no pudo detener su marcha y penetró por entre las llamas, prendiéndose fuego á varios de los vagones.

La confusión fué enorme. Hasta ahora se ignora el paradero de cuatro trabajadores de los que conducía el tren. Otros 25 han resultado con quemaduras de muchísima gravedad.

Pánico bursátil.

En la Bolsa reina extraordinaria agitación. Las noticias de Portugal han sembrado el pánico en nuestro mercado, influyendo en casi todos los valores.

El 4 por 100 exterior español, que cerró ayer en la Bolsa á 72,12, abre á 70,68 para bajar hasta 69,81.

Los fondos portugueses han tenido una baja de seis enteros.

Las acciones de Río Tinto se han resentido también á causa de la solidaridad que tienen entre sí todos los valores.

Explosión.

Durante la noche última ha reventado una bomba de dinamita junto al ministerio del Interior, en la plaza del Comercio.

La bomba de dinamita fué arrojada cerca de las ventanas del ministerio. Rompió algunos cristales, pero no hizo más daño.

Detenidos en el acto dos hombres y dos mujeres que pasaban por allí, han sido puestos en libertad esta mañana por resultar inocentes.

La bomba fué lanzada á la hora en que debían reunirse allí los ministros en Consejo, pero anoche se reunieron en casa del presidente.

Bancos lusitanos.

Las direcciones de los Bancos no se aprovechan de la demora general. Solo el Banco Lusitano hace uso de ella y el Banco de Portugal para rehusar el cambio de sus billetes, lo cual produce los consiguientes trastornos.

Se espera poder evitar el curso forzoso. El decreto de ayer no se aplica á las transacciones del Estado.

En breve se pondrán en circulación 1.200 contos de reis en moneda de plata.

Trigos.

Continúa iniciándose la baja en nuestros mercado de trigos.

Los últimos precios han sufrido una depreciación de 50,75 céntimos, vendiéndose los trigos blancos del país de 23,50 á 30 francos, y los rojos de 28 á 29,50.

Las noticias de los mercados de América hacen temer una cosecha menos que mediana, por efecto de las grandes lluvias que han perjudicado mucho los campos.

En cambio en Rusia esperan que la cosecha de este año será bastante superior á la anterior.

Cultos.

Santos de mañana miércoles.—San Pedro Regalado.

La Misa y oficio divino son del santo, con rito semidoble y color blanco.

Nuestra Señora de Gracia (Cuarenta Horas).—Continúa la novena de su titular, predicando en la Misa mayor, á las diez y media, el Sr. Chillón.

San Justo.—Continúa la novena de San Pascual, predicando todas las tardes, á las seis, el Sr. Hernando.

Continúan los ejercicios del mes de María en las iglesias anunciadas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago ó en San José.

Temperatura.

La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana, 13 sobre 0. A las doce, 23º id. id. A las cinco de la tarde, 21.

La Bolsa

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMO PRECIO, Del 11, Del 12. Rows include Denda perp. 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem id. nuevos, series G. y H., Idem fin corriente, Idem fin próximo, Exterior, Amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Banco de España, Comp. Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100 de interés, Idem al 4 por 100, CAMBIOS, París, ocho días vista, Londres, á 90 días fecha.

Bolsín.

Madrid, contado, 74,80.—Fin de mes, 74,80.—Próximo, 00,00.—Exterior, 75,50.—Amortizable, 88,25.—Cubas, 103,00.—Banco, 000,00.—Tabacos, 00,00.—Barcelona, interior, 73,40.—Exterior, 74,60.—París, 69,60.

Alfonso Daudet

LA BELLA NIVERNESA Historia de un barco viejo y de su tripulación Con profesión de grabados. VICENTE COLORADO 3,50 pesetas ejemplar.—Campomaens, 10.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—8 1/2.—El rey que rabió. PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—T. 3.º—Aida. APOLO.—8 1/2.—El Sr. Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—La caza del oso.—El mesón del sevillano.—El Sr. Luis el tumbón, ó despacho de huevos frescos. NOVEDADES.—8 1/2.—Su majestad el duro.—El alcohol interino.—Pintar como querer.—Su majestad el duro. CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—Variada función de ejercicios equestres, gimnásticos y acrobáticos. CIRCO DE COLON.—8 1/2.—Grande y variada función, y la pantomima acuática de gran espectáculo. ROMA.—8 1/2.—Barrabás.—Para mujeres, España.—El Sansón de Altajarin.—El lucero del alba. ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescos, 84 TELEFONO 876

—¡El mismo! ¿pero qué quieres al ciudadano Simón? Y ante todas cosas ¿quién eres tú? —¡Hazte el desconocido! —No te conozco por la sencilla razón de que no te he visto nunca. —Pues qué, ¿no conoces al que tuvo el honor de llevar la cabeza de la Lamballe? —¿Fuiste tú? dijo Simón estremeciéndose al oír el tono de furor con que fueron pronunciadas aquellas palabras. —¡Toma! ¿qué tiene eso de extraño? Siento mucho que conozcas tan poco á tus amigos. —Lo que hiciste está muy bien hecho, dijo Simón; pero no te conocía. —Quiere decir que es mejor guardar al niño Capeto, pues de ese modo está uno más en evidencia, y por eso te conozco y te estimo. —Gracias... —No hay de qué... Parece que has venido aquí á pasearte. —¿Con qué has venido á dar un paseo? —Sí, espero á cierta persona, ¿y tú? —Yo también. —¿Como te llamas? Porque quiero hablar de tí en el club. —Me llamo Teodoro. —¿Qué más? —Nada más; ¿no te basta el nombre? —Sí, por cierto. ¿Y á quién esperas, ciudadano Teodoro? —A un amigo para hacerle una denuncia. —¿De qué género? —De una camada de aristócratas. —¿Cómo se llaman? —No puedo decirlo más que á mi amigo. —Mira, aquí llega un ciudadano, que lo es mío, que es demasiado práctico en la materia, y podrá servirte á las mil maravillas en tu asunto. —Fouquier-Tinville exclamó el primer patriota. —El mismo. Buenos días, ciudadano Fouquier. Fouquier-Tinville, pálido é impasible, acababa de llegar á la sola con el registro en la mano y los papeles debajo del brazo. —Buenos días, Simón; ¿qué hay de nuevo? —Muchas cosas. En primer lugar, una denuncia del ciudadano Teodoro que llevó la cabeza de la Lamballe. Te lo presento

Fouquier fijó su escrutadora y penetrante mirada en el patriota, á quien turbó un momento aquel examen, á pesar de la serenidad de su carácter. —Teodoro! dijo, ¿quién es Teodoro? —Yo, dijo el hombre de la carmañola. —¿Y eres tú quien llevaste la cabeza de la Lamballe? dijo el acusador con una expresión muy pronunciada de duda. —Yo, calle de San Antonio. —¿Conozco á uno que se vanagloria de ello, contestó Fouquier. —Y yo conozco diez; pero todos ellos te pedirán algo y yo no te pido nada, espero que me des la preferencia. Esta ocurrencia hizo reír á Simón y desarrugó el ceño de Fouquier. —Tienes razón; y si no lo has hecho, eres muy capaz de hacerlo. Déjanos, ciudadano, porque Simón tiene algo que decirme. Teodoro se separó un poco incomodado de la franqueza del acusador público. —No le despidas así, dijo Simón, porque tiene que hacer una denuncia. —¡Hola, una denuncia! dijo Fouquier con aire distraído. —Sí; una camada de aristócratas, añadió Simón. —Me alegro; vamos, ¿de quién se trata? —¿De quién? del ciudadano Casa-Roja y de algunos amigos. Fouquier dió un salto hacia atrás, y Simón levantó los brazos al cielo. —¿De verás? exclamaron. —De veras. ¿Queréis cogerlos? —Ahora mismo; ¿dónde están? —Acabo de encontrar á Casa-Roja en la calle de la Grande-Truanderie. —Te engañas, replicó Fouquier; no está en París. —Cuando te digo que le he visto... —Imposible: andan persiguiéndole más de cien hombres, y no es creíble que se presenten en las calles. —Pues es él, el mismo, respondió el patriota; un hombre alto, moreno, robusto y tan barbudo como un oso. —Otra necesidad, dijo Fouquier con aire deshecho: Casa-Roja es pequeño, delgado, y no tiene pelo de barba.

Los gendarmes se instalaron en la pieza inmediata; la historia ha conservado sus nombres, como sucede siempre con los sres más infimos que se asocian á las grandes catástrofes, y que ven reflejar sobre ellos mismos un fragmento de esa luz que despiende el rayo al romper, ora los tronos de los reyes, ora á los mismos reyes. Llamábanse Duchesne y Gilberto. El Común había designado aquellos hombres, conocidos como buenos patriotas, para que permanecieran de centinelas de vista hasta que se fallara el proceso de María Antonieta. De este modo se pensaba evitar las irregularidades casi indispensables del servicio, que variaba muchas veces al día, y se imponía á los vigilantes una responsabilidad terrible. La reina supo desde aquel mismo día, por la conversación que oyó á sus guardianes, la medida que se había adoptado, y sintió pesar y alegría á la vez, porque si por una parte aquellos hombres debían ser muy seguros cuando los había designado el ayuntamiento entre tantos otros, reflexionaba por otro lado que tal vez podrían encontrar sus amigos de este modo más medios de corromper á los vigilantes fijos que á cien desconocidos designados por la suerte, y que no estaban cerca de ella más que un solo día. Uno de los gendarmes fumó la primera noche antes de acostarse, según acostumbraba, y entrando el humo por las rendijas del biombo, se puso la reina enferma, en términos de sentir grandes náuseas y dolores fuertes de cabeza; pero fiel á su sistema de indomable altivez, no expresó la menor queja. En tanto que velaba con aquel insomnio penoso que produce el dolor, creyó oír en el silencio de la noche como un gemido que venía de fuera; era un gemido lúgubre y prolongado, como el zumbido que produce la tempestad cuando brama en los corredores desiertos. Aplicando más el oído, conoció que aquel grito que tanto le había asustado era el ahullido de un perro, y al momento se acordó de su pobre Black, en quien no había pensado desde que la sacaron del Temple, y á quien creyó conocer por el ladrido. Efectivamente, el pobre animal, que por demasiada vigilancia había perdido á su ama, la había seguido sin que nadie le viese hasta las rejas de la Conserjería, y

si allí se había separado de ella, fué porque estuvo á punto de ser despedazado al cerrarse la pesada reja de hierro. Pero no tardó en volver el pobre animal, y comprendiendo que su ama estaba encerrada en aquel gran sepulcro de piedra, la llamaba ahullando y esperaba á diez pasos del centine la la caricia de una respuesta. La reina contestó con un suspiro, que llamó la atención de sus carceleros; pero como no siguió á este suspiro ningún ruido en la habitación de María Antonieta, tranquilizáronse los gendarmes y volvieron á quedarse dormidos. Al día siguiente al amanecer estaba ya la reina levantada y vestida. Sentada cerca de la ventana por donde penetraba la luz y descendía azulada hasta sus descarnadas manos, lefa en la apariencia, pero su pensamiento estaba muy distante del libro. Abrió el gendarme Gilberto el biombo para verla; pero la reina permaneció impasible á pesar de haber oído. Gilberto hizo señas á su camarada de que se aproximase á verla por la abertura, y le dijo, después de haber estado ambos mirando largo rato. —¡Qué pálida está! Según lo encarnados que tiene los ojos, nadie dirá sino que ha estado llorando. —Bien sabes, contestó Duchesne, que la viuda Capeto no llora nunca; es demasiado orgullosa para llorar. —Pues entonces, está enferma, dijo Gilberto. Alzado después la voz, prosiguió diciendo. —¿Estás mala, ciudadana Capeto? Alzó la reina lentamente los ojos, y fijándose en su interlocutor, respondió con voz llena de dulzura, porque había creído notar cierto interés en el tono con que se le dirigía la pregunta. —¿Es á mí á quien habláis, señores? —Sí, ciudadana, á tí, contestó Gilberto, te preguntamos si estás enferma. —¿Por qué decís eso? —Porque tenéis los ojos muy encarnados. —Y además, añadió Duchesne, porque estás muy pálida. —Gracias, señores, no estoy enferma; pero he sufrido mucho esta noche. —Sí, tus pesares...

SABIDO ES DE TODO EL MUNDO QUE Las Aguas de Carabana

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas, etc., etc.

QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

Depósito general: 87, ATOCHA, 87, TELEFONO 947

Pídanse como únicas en todas las farmacias y droguerías. No confundirlas

Propietario: DON RUPERTO J. CHAVARRI

ORBEA HERMANOS Y COMPAÑIA
 FABRICANTES DE ARMAS DE FUEGO
 PROVEEDORES POR CONTRATOS DEL GOBIERNO ESPAÑOL
EIBAR (España)
 Especialidad en REVOLVERS, sistema SMITH et WESSON reformado.
 Medallas de oro en varias exposiciones.
 Esta casa se ocupa con especial cuidado de los envíos para la exportación.
 Diríjase para tarifas, hojas ilustradas y otras noticias, á los misos fabricantes.

CHOCOLATES Y CAFÉS
 DE LA
COMPANIA COLONIAL
 TAPIOCA, TES
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 DEPOSITO GENERAL
 CALLE MAYOR, 18 Y 20,
 MADRID

SERVICIOS DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
 DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.
 Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japon.
 Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1896, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1896.
Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires; saliendo de Cádiz á partir del 1 de Enero de 1896.
Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dácar y Monrovia.
Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, La nche, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana, de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Fig. D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte

SEÑORES ANUNCIANTES
 La Agencia de Anuncios de EMILIO CORTES (Tudescos, 24), es una de las que mejor cumplen las órdenes que se la confían, y á esto es debido la numerosa clientela con que cuenta. Se remiten tarifas á quien las pida.

Se admiten esuelas de funeral hasta las tres de la tarde en la Administración de este periódico.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)
 AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORE
 Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sellos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Se envían tarifas de precios á las personas que las pidan, dirigiéndose en Madrid, á las
 OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 DUPLICADO, PRAL. IZQUIERDA
 Teléfono núm. 805

EQUITACIÓN
DRESSAGE ET ENTRETIENEMENT
 El señor J. P. alumno de la escuela de equitación francesa, y que tiene conocimientos especiales hipológicos, da lecciones particulares de equitación y se encarga de la educación de caballos y potros, y de su entretimiento de los caballos de carreras.
 Mendez Alvaro, núm 2. 3. C.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRAST, ARENAL 8
 Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.
 Caramelos, pastillas y bombones finos.
 Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.
LAS COLONIAS.—Arenal, 8

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARIN
 por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.
 Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.
 Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

Calle de Preciados, 3. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 5.
GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
 Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42'50, 50, 60 y 70 pesetas.
 Sacos rucos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.
 Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pesetas.
 Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.
 Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.
 Toga, de 75, 100 y 125 pesetas.
PRECIO FIJO

LA PREVISION
 SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA
 DOMICILIADA EN BARCELONA
 PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8
CAPITAL SOCIAL: CINCO millones de pesetas.
 Todo padre previsora, todo buen esposo, todo jefe de familia, en fin tiene en el seguro sobre la vida á prima fija, el medio más eficaz y fácil de asegurar el porvenir de las personas que más quieren.
 Seguros por la vida entera sobre una y dos cabezas, con participación de los beneficios de la Compañía.—Seguros temporales.—Seguros de supervivencia.—Seguros mixtos y á plazo fijo, con participación en los beneficios.—Capitales diferidos.—Rentas vitalicias inmediatas y diferidas sobre una y dos cabezas.
 Esta Sociedad fué honrada con la confianza de S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. s. g. h.), que con ella contrató un seguro de 500.000 pesetas, satisfecho puntualmente á la muerte del inolvidable Monarca.
 Delegaciones é inspecciones en todas las provincias. La de Madrid Alcalá, 68, principal.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

RAFAEL OCHOA.—ESPECIALIDAD en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos.
 1, Molino de Viento, 1
 Se admiten esuelas de defunción hasta las tres de la tarde.
BASTONES DE MANDO PARA autoridades civiles y militares.
 Platería de José del Río, Preciados, 23.
 Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5
FABRICA DE ETIQUETAS DE relieve.—Cava de San Miguel, 7, 8.º, Madrid. Taller de engomado papel.
EL PALACIO DE CRISTAL.—SE sirven comidas.
 Santa Bárbara, 4, tienda.
CORRESPONDENCIA PARTIDO U. CLAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 60 céntimos de peseta línea.
 Van en la tercera plana, antes de la cotización de Bolsa.

130 EL CABALLERO DE CASA-ROJA

—No, señores; como mis pesares son siempre los mismos y la religión me ha enseñado á depenarlos al pie de la cruz, no me hacen sufrir más un día que otro; estoy enferma porque no he dormido esta noche.
 —Sin duda extrañáis la habitación y la cama, dijo Duchesne.
 —Verdad es que este alojamiento no es muy bueno, prosiguió Gilberto.
 —Nada de eso, contestó la reina; me es indiferente que mi habitación sea esta ó otra.
 —¿Pues entonces, qué es?
 —Sí, ¿qué es?
 —Perdonad si soy bastante franca; lo que me ha incomodado ha sido ese olor de tabaco que el señor exhala todavía en este momento.
 En efecto, Gilberto fumaba, lo cual era por otra parte su ocupación más habitual.
 —¿Por qué no me lo has dicho, ciudadana? dijo este conmovido por la dulzura con que le hablaba la reina.
 —Porque no me creía autorizada á molestaros en vuestras costumbres.
 —Pues por mi parte te aseguro que no te volveré á incomodar por esta causa, porque no fumaré más; y tiró la pipa.
 Marchose cerrando el biombo, y llevándose detrás á su compañero le dijo:
 —Tal vez pierda la vida, si así lo decreta la Convención; pero nosotros, que somos soldados y no verdugos, como Simón, no debemos hacerla sufrir.
 —Compañero, repuso Duchesne, es un poco aristocrático lo que haces.
 —Vamos, ¿qué llamas tú aristocrático?
 —Toma, yo llamo aristocrático todo lo que vieja á la nación y complace á sus enemigos.
 —Es decir, que según tú, soy aristócrata y viejo y á la nación porque no sigo ahumando á la viuda Caspeto. Mira, lo que yo he prometido es observar mi consigna, que es: «No dejar escapar á la prisionera, no permitir que nadie entre donde esté, impedir toda correspondencia, y morir en mi puesto.» Esto es lo que he ofrecido, y lo cumpliré. ¡Viva la nación!
 —Lo que yo digo no es para que te incomodes; únicamente sentiría que te comprometieras.
 —Calla que llega gente.
 La reina no había perdido una palabra de

aquella conversación, aunque había pasado en voz baja, porque el cautiverio aguzó los sentidos.
 El ruido que había atraído la atención de los gendarmes eran los pasos de muchas personas que se aproximaban á la puerta.
 Abrióse esta, y entraron el conserje, dos municipales, y algunos carceleros.
 —¿Y la prisionera? preguntaron.
 —En su habitación, respondió el conserje.
 —¿Cómo está alojada?
 —Miradlo.
 Y llamó en el biombo.
 —¿Qué queréis? preguntó la reina.
 —Es la visita del Común, ciudadana Caspeto.
 —Este hombre es bueno, dijo para sí María Antonieta; y si mis amigos quieren...
 —Está bien, está bien, dijeron los municipales separando á Gilberto y entrando en la habitación de la reina; no hay necesidad de tantas ceremonias.
 La reina no levantó la cabeza, y por su impasibilidad se hubiera podido creer que no había visto ni oído nada de lo que acababa de pasar, y que creía hallarse todavía sola.
 Los delegados del Común examinaron todos los rincones de la habitación, esdrifarraron las paredes, la cama, las barras de la ventana que daba al patio de las mujeres, y después de encargarse la mayor vigilancia á los gendarmes, salieron sin haber dirigido la palabra á María Antonieta, y sin apercebirse ésta al parecer de su presencia.
 XXXV
 LA SALA DE LOS PASOS-PERDIDOS
 Al terminar el día en que hemos visto á los municipales visitar con tanta proflijidad la prisión de la reina, se paseaba por la gran sala, llamada filosóficamente de los Pasos-Perdidos un hombre vestido con una carmacha gris, cuya cabeza poblada de cabellás negras, tan espesas y tan fuertes como la crin de un caballo, cubría una de esas gorras de piel que distinguen entonces entre el pueblo á los patriotas exaltados. Paseábase, como hemos dicho, aquel hombre con cierto aire de solemnidad, mirando con la

mayor atención á todos los curiosos que de ordinario llenaban aquella sala en una época en que nadie litiga más que para disputar su cabeza á los verdugos y á su proveedor infatigable, el ciudadano Fonquier-Tinville.
 Imponente por demás era la actitud que había tomado el hombre cuyo retrato acabamos de bosquejar. Recuerde el lector que en aquella época estaba dividida la sociedad en dos clases; en lobos y en corderos: los unos debían naturalmente infundir miedo á los otros, puesto que la mitad de la sociedad devoraba á la otra mitad.
 Nuestro feroz paseante era de baja estatura, y blandía con una mano sucia y negra uno de esos garrotes llamados constituciones: verdad es que la mano que manejaba aquella arma terrible hubiera parecido muy pequeña á cualquiera que se hubiese entretenido en hacer respecto de aquel extraño personaje el papel de inquisidor, que él se había abrogado respecto de los demás, pero nadie se hubiera atrevido á fiscalizar á hombre de aspecto tan terrible.
 En efecto; el hombre del garrote principiaba á excitar cierta grave inquietud en algunos grupos de memorialistas que disertaban sobre la cosa pública, que iba de mal en peor, ó de mejor en mejor, según se examinara la cuestión bajo el punto de vista conservador ó revolucionario; aquellas buenas gentes examinaban á hurtadillas su larga barba negra, sus ojos verdosos sepultados entre cejas ásperas y pobladas como brochas, y se estremecían cada vez más que el formidable patriota y se aproximaba á ellos en su paseo, que abarcaba la sala de los Pasos-Perdidos en toda su longitud.
 Procedía principalmente este terror de que siempre que se habían atrevido á acercarse á él, y aun á admirarle con demasiada atención, había hecho resonar sobre las baldosas su arma pesada, arrancando á las piedras sobre que caía un ruido á veces sordo y hueco y otras sonoro y vibrante. Empero no eran solamente los curiales de que hemos hablado, y que se designaban generalmente con el nombre de ratones del palacio, los que experimentaban aquella terrible impresión, sino también los diferentes individuos que entraban en la sala de los Pasos-Perdidos por su ancha puerta ó por alguno de sus estrechos boquetes, y que pasaban con precipi-

131 BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD»

tación al ver al hombre del garrote, el cual con tinuaba su paseo de uno á otro extremo de la sala, hallando á cada instante un pretexto para hacer resonar su bastón en el suelo.
 Si los curiales hubiesen tenido menos miedo y los paseantes hubieran fijado la atención, habrían observado sin duda que nuestro patriota, caprichoso como todas las naturalezas excéntricas ó extremadas, daba la preferencia á ciertas y determinadas baldosas, tales como las á poca distancia de la pared de la derecha, y casi en medio de la sala, que situadas producían los sonidos más puros y vibrantes.
 Por último, terminó por concentrar toda su furia solo sobre algunas losas, principalmente del centro. Hasta se olvidó de sí mismo un momento y de su aire feroz como para medir con la vista una distancia; pero al momento volvió á su primer estado.
 Casi al mismo tiempo, otro patriota (en aque- época cada uno llevaba la opinión escrita en la frente, ó por mejor decir en el vestido), casi al mismo tiempo, decimos, entraba otro patriota por la puerta de la galería, y sin participar del terror que inspiraba el primero, se puso también á pasear, con un paso casi igual al suyo, de suerte que se encontraron los dos á la mitad de la sala.
 El recién llegado llevaba puesta, como el otro, una gorra de piel, una carmacha gris, tenía las manos sucias y un bastón; llevaba además un sable, en lo que aventajaba á su compañero. Pero lo que le hacía más terrible era cierto aire falso, odioso y grosoro.
 A la primera vuelta se contentaron los dos patriotas con cambiar una mirada que hizo palidecer ligeramente al primero, notándose en el movimiento involuntario de sus labios que aquella palidez era ocasionada, no por un sentimiento de miedo, sino de disgusto.
 Sin embargo, á la segunda vuelta, como si el primer patriota hubiese hecho un violento esfuerzo sobre sí mismo, asomó á sus labios cierta sonrisa, é inclinó su paso á la izquierda con el objeto evidente de detener á su compañero en el suyo.
 Casi al llegar al centro se encontraron.
 —¿Pardiez! dijo el primer patriota; es el ciudadano Simón.